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►ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Η παρούσα εργασία εξετάζει τη σχολική διαμεσολάβηση ως ένα αποτελεσματικό μέσο 
διαχείρισης συγκρούσεων, αναδεικνύοντας τις τελευταίες όχι ως εμπόδια, αλλά ως 
ευκαιρίες μάθησης και προσωπικής ανάπτυξης. Διερευνάται σε βάθος ο 
μετασχηματιστικός ρόλος της τέχνης και της δημιουργικότητας, 
συμπεριλαμβανομένων των εικαστικών τεχνών, του θεατρικού παιχνιδιού, της 
μουσικής και της δημιουργικής γραφής. Αυτές οι προσεγγίσεις αναλύονται ως 
καταλυτικοί παράγοντες στην προώθηση της ενσυναίσθησης, της συναισθηματικής 
νοημοσύνης και της αποτελεσματικής επικοινωνίας μεταξύ των μαθητών. Παράλληλα, 
επισημαίνονται οι πρακτικές προκλήσεις της εφαρμογής τους στο σχολικό περιβάλλον, 
όπως η επιτακτική ανάγκη για εξειδικευμένη κατάρτιση των εκπαιδευτικών και η 
κρίσιμη συμβολή σχολικών ψυχολόγων, κοινωνικών λειτουργών και εκπαιδευμένων 
διαμεσολαβητών. Συμπερασματικά, τονίζεται ότι η επιτυχής και βιώσιμη ενσωμάτωση 
της τέχνης στη σχολική διαμεσολάβηση απαιτεί μια ολιστική προσέγγιση, με στόχο τη 
δημιουργία ενός πιο αρμονικού και υποστηρικτικού σχολικού περιβάλλοντος.  
 
Λέξεις-κλειδιά: Σχολική Διαμεσολάβηση, Τέχνη, Επίλυση Συγκρούσεων. 
 
 
►ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Στη σύγχρονη σχολική πραγματικότητα, οι συγκρούσεις είναι αναπόφευκτο κομμάτι 
της καθημερινότητας, καθώς το σχολείο λειτουργεί ως μικρόκοσμος της κοινωνίας 
όπου συνυπάρχουν διαφορετικές προσωπικότητες και πολιτισμικά υπόβαθρα (Khaliq 
et al., 2014; Valente, Lourenço, & Németh, 2020). Αντί να λογίζονται ως εμπόδια, οι 
συγκρούσεις μπορούν να αντιμετωπιστούν ως ευκαιρίες για μάθηση, ανάπτυξη 
κοινωνικών δεξιοτήτων και ενίσχυση της ενσυναίθησης (Moldovan & Bocoș, 2022). Σε 
αυτό το πλαίσιο, η σχολική διαμεσολάβηση αναδεικνύεται ως ένα ισχυρό εργαλείο για 
την επίλυση διαφορών και την καλλιέργεια περιβάλλοντος συνεργασίας, σεβασμού και 
κατανόησης (Wrótniak, 2022). Η τέχνη συμβάλλει καθοριστικά στην επίλυση 
συγκρούσεων, διευκολύνοντας τη μετασχηματιστική μάθηση και την ανάπτυξη 
δεξιοτήτων για εποικοδομητική διαχείριση διαφωνιών (Bang, 2016). 

Η παρούσα βιβλιογραφική ανασκόπηση εξετάζει τη σύγκρουση στο σχολικό 
περιβάλλον και τη σημασία της σχολικής διαμεσολάβησης. Ιδιαίτερα, εστιάζει στον 
καινοτόμο ρόλο της τέχνης και της δημιουργικότητας (εικαστικές τέχνες, θεατρικό 
παιχνίδι, μουσική, δημιουργική γραφή) στη διαμεσολάβηση. Αυτές οι προσεγγίσεις 
μπορούν να αποτελέσουν γέφυρες επικοινωνίας και έκφρασης, συμβάλλοντας 
αποτελεσματικά στην επίλυση συγκρούσεων και στην ανάπτυξη ενός αρμονικού 
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σχολικού κλίματος. Στόχος είναι να αναδειχθεί η διαμεσολάβηση ως μια τέχνη που 
απαιτεί φαντασία, ενσυναίθηση και την ικανότητα να βλέπουμε πέρα από την 
επιφάνεια της διαφωνίας. 
 
►ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΠΙΛΥΣΗ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ  
 

Η έννοια της «σύγκρουσης» στο σχολικό πλαίσιο 
 

Το σχολείο λειτουργεί ως ένας κρίσιμος χώρος όπου τα παιδιά αλληλοεπιδρούν 
καθημερινά, ενισχύοντας τη συντροφικότητα μέσω κοινών εμπειριών και προοπτικών 
(Khaliq et al., 2014). Οι κοινωνικές δεξιότητες, που περιλαμβάνουν χαρακτηριστικά 
όπως η ενότητα, η συνέχεια και η συνεργασία, η υπακοή, η υποχωρητικότητα, η 
πρόοδος, οι αλλαγές -φυσικές, συναισθηματικές και νοητικές- και η κοινωνική 
προσαρμογή παίζουν καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση των αλληλεπιδράσεων και 
των σχέσεων των μαθητών/τριών μέσα στο σχολικό περιβάλλον (Khaliq et al., 2014; 
Lagiou et al., 2021). Σύμφωνα με τη θεωρία της Κοινωνικής Μάθησης (SL) οι 
άνθρωποι μαθαίνουν πώς να ενεργούν ο ένας από τον άλλον μέσω της παρατήρησης, 
της μίμησης και της μοντελοποίησης. Επομένως, το περιβάλλον ενός ατόμου 
επηρεάζει τη συμπεριφορά του και το αντίστροφο (Whiteside, 2016). Η ανάπτυξη των 
κοινωνικών δεξιοτήτων ξεκινά στην παιδική ηλικία, διαμορφώνεται από τις 
αλληλεπιδράσεις με τους γονείς, τους ενήλικες και τους/τις συνομηλίκους/ες, 
επηρεάζοντας την ικανότητα των παιδιών να προσαρμοστούν κοινωνικά και 
ακαδημαϊκά (Mahardika & Saud, 2020). 

Το σχολείο, ως μικρόκοσμος της κοινωνίας, συγκεντρώνει διαφορετικές απόψεις 
για τον κόσμο, διαφορετικούς τρόπους ύπαρξης, σκέψης και ζωής, αποτελώντας, έτσι, 
χώρο αναπαράστασης των κοινωνικών διαφορών και τόπο, όπου καθημερινά 
συμβαίνουν διαφορετικές συγκρούσεις, η αντιμετώπιση των οποίων απαιτεί την 
εκπαίδευση των εκπαιδευτικών, ώστε να μπορούν να διαχειρίζονται σωστά τις 
συγκρούσεις στην τάξη και να εκπαιδεύουν και τους μαθητές τους για τον σκοπό αυτό 
(Valente et al., 2020). 

Η λέξη «σύγκρουση» προέρχεται από το λατινικό «conflictus,-us» με άμεση 
αναφορά στο «confligere», που μεταφράζεται ως «συγκρούομαι, χτυπάω». Ο 
κοινωνικός χαρακτήρας της σύγκρουσης εκδηλώνεται στις ανθρώπινες 
αλληλεπιδράσεις ήδη από τις μικρές ηλικίες, γεγονός που οδήγησε σε ερωτήματα, 
προβληματισμούς και έρευνες σχετικά με τον διαμορφωτικό αντίκτυπο της 
σύγκρουσης στο εκπαιδευτικό περιβάλλον (Moldovan & Bocoș, 2022). Οι συγκρούσεις 
μεταξύ των παιδιών δημοτικού σχολείου περιλαμβάνουν λεκτική, ψυχική και σωματική 
βία, που συχνά κλιμακώνεται λόγω διαφορετικών προοπτικών (Ćirić, Pavićević & Ćirić, 
2018). Προέρχονται κυρίως από πειράγματα, ενοχλητική συμπεριφορά και σωματικές 
διαμάχες (Ferreira da Silva, & Vinha, 2017) και εκδηλώνονται εντός ή εκτός της 
σχολικής τάξης ή είναι εγγενείς στην ανθρώπινη φύση (Valente et al., 2020). 

Στα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα, οι συγκρούσεις εντός των τάξεων είναι συχνές 
λόγω των διαφορετικών διαπροσωπικών σχέσεων (Harun-Or-Rashid, 2022), ενώ 
εξωτερικές πηγές σύγκρουσης μπορεί να προκύψουν από διάφορους παράγοντες, 
όπως οι αγώνες εξουσίας και οι διαφορετικές πεποιθήσεις (Kushmatova & Olimjonova, 
2023). Τέλος, η ανθρώπινη φύση περιλαμβάνει συγκρούσεις που είναι αναπόσπαστο 
μέρος της ηθικής και συναισθηματικής ανάπτυξης (Kiliç, 2023). 
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Διάφορες μελέτες υπογραμμίζουν τις διαφορές μεταξύ των φύλων στη 
συμπεριφορά συγκρούσεων. Τα αγόρια συχνά εμπλέκονται σε διαφωνίες που 
σχετίζονται με το καθεστώς ή την κυριαρχία, όπως ο ανταγωνισμός στον αθλητισμό, 
ενώ τα κορίτσια τείνουν να εμπλέκονται σε ζητήματα σχέσεων, όπως το να μοιράζονται 
μυστικά ή ο κοινωνικός αποκλεισμός (Rillo-Albert, de Ocáriz, & Lavega-Burgués 
2022). Μελέτες δείχνουν ότι τα κορίτσια παρουσιάζουν υψηλότερα επίπεδα αντίστασης 
στις συγκρούσεις και αυτοεκτίμησης σε σύγκριση με τα αγόρια, δίνοντας έμφαση στη 
συνεργασία και την αποφυγή στις συγκρούσεις (Kesebir et al., 2020). 
 

Πρακτικές αντιμετώπισης των συγκρούσεων 
 

Η πρόσφατη βιβλιογραφία για τα προγράμματα επίλυσης συγκρούσεων στα δημοτικά 
σχολεία υπογραμμίζει τη σημασία της έγκαιρης παρέμβασης για την πρόληψη της 
κλιμάκωσης των συγκρούσεων σε βία (Rembush et al., 2022). Οι δάσκαλοι/ες 
μπορούν να διαχειριστούν αποτελεσματικά τις συγκρούσεις στις τάξεις κατανοώντας 
τον προγνωστικό αντίκτυπο των χαρακτηριστικών της προσωπικότητας όπως ο 
νευρωτισμός, η εξωστρέφεια, η διαφάνεια, η αποδοχή και η υπευθυνότητα στη 
διαχείριση των συγκρούσεων (Lourenço et al., 2023). Οι δεξιότητες διαχείρισης 
συγκρούσεων είναι ζωτικής σημασίας κατά την αρχική κατάρτιση των εκπαιδευτικών 
για τον εποικοδομητικό χειρισμό διαφόρων σχολικών συγκρούσεων (Valente et al., 
2020). 

Οι μελέτες τονίζουν την αποτελεσματικότητα των εξειδικευμένων 
δραστηριοτήτων επίλυσης συγκρούσεων στα προγράμματα σπουδών του Δημοτικού 
Σχολείου, επιδεικνύοντας θετικά αποτελέσματα στην προώθηση των δεξιοτήτων 
ειρηνικής διαχείρισης συγκρούσεων μεταξύ των μαθητών/τριών (Cervantes-Barraza, 
Cabañas-Sánchez, & Reid, 2019). Αυτά τα προγράμματα επικεντρώνονται συνήθως 
στην ενίσχυση της γνώσης επίλυσης συγκρούσεων, της ενσυναίσθησης, της επίλυσης 
κοινωνικών προβλημάτων και των φιλοκοινωνικών συμπεριφορών των 
μαθητών/τριών (Akgun & Araz, 2014).  

Οι πρακτικές επίλυσης συγκρούσεων στο σχολικό περιβάλλον έχουν μελετηθεί 
εκτενώς σε διάφορες επιστημονικές πηγές. Η έρευνα υπογραμμίζει τη σημασία των 
καθημερινών μαθημάτων χάριτος και ευγένειας, παρέμβασης ενηλίκων και 
στρατηγικών επίλυσης συγκρούσεων σε περιβάλλοντα Montessori πρώιμης παιδικής 
ηλικίας. Τα μαθήματα χάρης και ευγένειας προσφέρουν την κατάλληλη γλώσσα και 
στρατηγικές για την επίλυση συγκρούσεων. Η παρατήρηση από τους εκπαιδευτικούς 
επιτρέπει στα παιδιά να αυτοδιαχειριστούν τις συγκρούσεις και τα ενδυναμώνει ώστε 
να λύνουν μόνα τους τις διαφορές τους (Andrews, 2017). 
 

Η διαμεσολάβηση στις συγκρούσεις παιδιών 
 
Στο σχολικό περιβάλλον, διακρίνονται δύο τύποι διαμεσολάβησης: Η σχολική 
διαμεσολάβηση και η διαμεσολάβηση μεταξύ συνομηλίκων. Σκοπός της 
διαμεσολάβησης είναι η επίτευξη αμοιβαία αποδεκτής συμφωνίας, με τον/τη 
διαμεσολαβητή/τρια να υποστηρίζει τα μέρη στην εξεύρεση λύσεων και στη δημιουργία 
νέων αξιών (Wrótniak, 2022; de Souza et al., 2023). Μια βασική εκπαιδευτική πτυχή 
είναι η ανάληψη ευθύνης για τη συμπεριφορά και τις αποφάσεις, καθώς τα 
εμπλεκόμενα άτομα οδηγούνται στην εξεύρεση ικανοποιητικής λύσης και δεσμεύονται 
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να τηρήσουν τους συμφωνηθέντες όρους, γεγονός που προάγει την αλλαγή και την 
αναζήτηση εναλλακτικών λύσεων (Wolk, 2022; Wrótniak, 2022). 

Η διαμεσολάβηση στην εκπαίδευση αποτελεί μια εθελοντική και εμπιστευτική 
διαδικασία επίλυσης διαφορών μεταξύ εκπαιδευτικών, διευθυντών/ντριών, 
μαθητών/τριών και γονέων (Wrótniak, 2022). Ενισχύει τη συνεργασία μέσω της 
καθοδήγησης ενός/μίας αμερόληπτου/ης διαμεσολαβητή/τριας (Yuferova, 
Koryakovtseva, & Bugaichuk, 2021), υπερβαίνοντας τα επικοινωνιακά εμπόδια και 
οδηγώντας σε αμοιβαία ικανοποιητικές συμφωνίες (Wrótniak, 2022). 

Επιπρόσθετα η διαμεσολάβηση μεταξύ συνομηλίκων είναι μια βιώσιμη επιλογή 
για την αντιμετώπιση σχολικών συγκρούσεων. Παρέχει στους/στις μαθητές/τριες μια 
εναλλακτική λύση πέρα από την αυτοεπίλυση ή την αναφορά σε ενήλικες, δίνοντάς 
τους μεγαλύτερη φωνή στα προβλήματά τους (Whiteside, 2016). Ως εργαλείο 
πρόληψης ανεπιθύμητων κοινωνικών φαινομένων και επίλυσης συγκρούσεων μέσω 
συμφιλίωσης (Lešková & Haburajová, 2023), η διαμεσολάβηση μεταξύ συνομηλίκων 
συμβάλλει στη διαμόρφωση υπευθυνότητας, ανεκτικότητας, αξιών και ηθικής. Εστιάζει 
στην ανάπτυξη επικοινωνιακών δεξιοτήτων και ενσυναίθησης, καθιστώντας τους νέους 
ευαίσθητους μεταξύ τους (Wojtanowicz, 2016; Wrótniak, 2022). Πρόκειται για μια 
εθελοντική και εμπιστευτική διαδικασία μεταξύ μαθητών/τριών, με την παρουσία δύο 
αμερόληπτων και εκπαιδευμένων διαμεσολαβητών/τριών-μαθητών/τριών (Wrótniak, 
2022). 

Η  σημασία της απολογίας στη σχολική διαμεσολάβηση είναι καθοριστική και 
αποτελεί υποχρεωτικό μέρος της διαδικασίας, καθώς οι μαθητές/τριες αντιλαμβάνονται 
την εξομολόγηση και τη συγγνώμη ως αναγνωρίσιμες ενέργειες, οι οποίες πρέπει να 
εκπληρώνουν θεσμικές προσδοκίες για να είναι αποτελεσματικές. Η ειλικρίνεια στην 
απολογία αποσκοπεί στην έκφραση μεταμέλειας και στη διευκόλυνση της 
συγχώρεσης, ενώ η ισορροπία στοχεύει στη διαπροσωπική ισότητα. Η προετοιμασία 
της συγγνώμης, καθ' όλη τη διάρκεια της διαμεσολάβησης, είναι μια έντονη και 
απαιτητική διαδικασία (Korpela, Kurhila, & Stevanovic, 2022). 

Η εφαρμογή προγραμμάτων διαμεσολάβησης από ομότιμους όχι μόνο επιλύει 
αποτελεσματικά τις συγκρούσεις, αλλά και προωθεί μια κουλτούρα υγιούς 
συνύπαρξης, αποτρέποντας την απειθαρχία και τη βία στα σχολεία (Wolk, 2022). Οι 
μαθητές/τριες δείχνουν αυξημένο ενδιαφέρον να γίνουν διαμεσολαβητές συνομηλίκων, 
χρησιμοποιώντας τη μέθοδο αυτή για προσωπικές και σχολικές συγκρούσεις (Mota, 
Lando, & Nascimento, 2022). Έτσι, η διαμεσολάβηση από ομότιμους αναδεικνύεται σε 
ένα πολύτιμο εργαλείο που προάγει τον διάλογο, τον σεβασμό και την αμοιβαία 
κατανόηση στη σχολική κοινότητα (Kiriazis & Hadzilacos, 2022). 
 
►Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗ 
ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗ 
 

Εικαστικές τέχνες και δημιουργική έκφραση 
 

Οι εικαστικές τέχνες χρησιμεύουν ως ένα ισχυρό, μη λεκτικό μέσο για τα παιδιά να 
εκφράσουν συναισθήματα και σκέψεις που είναι δύσκολο να διατυπωθούν προφορικά. 
Μέσα από διάφορες μορφές όπως η ζωγραφική, το κολλάζ και η γλυπτική, τα παιδιά 
μπορούν να απεικονίσουν συγκρούσεις, να εξερευνήσουν διαφορετικές προοπτικές 
και να συμμετάσχουν στη δημιουργική επίλυση προβλημάτων (Kind, 2016). Η οπτική 
επικοινωνία, συμπεριλαμβανομένης της τέχνης, είναι απαραίτητη για τη γνωστική 
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ανάπτυξη των παιδιών και λειτουργεί ως φυσικό μέσο έκφρασης (Dickinson & 
Schaffer, 1991). Η δημιουργική διαδικασία ενθαρρύνει την αυτοέκφραση και την κριτική 
σκέψη, επιτρέποντας στους/στις νέους/έες μαθητές/τριες να εξερευνήσουν 
διαφορετικές οπτικές γωνίες και να κάνουν συνδέσεις μεταξύ των καλλιτεχνικών τους 
προσπαθειών και του κόσμου (Shulsky & Kirkwood, 2015). Αυτή η δημιουργική 
διαδικασία όχι μόνο προάγει την αυτοέκφραση αλλά και ενισχύει την ενσυναίσθηση, 
επιτρέποντας στα παιδιά να κατανοήσουν διαφορετικές προοπτικές και να 
ανταπεξέλθουν στις συγκρούσεις (Dickinson & Schaffer, 1991). Έτσι, οι εικαστικές 
τέχνες διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο βοηθώντας τα παιδιά να επικοινωνούν και να 
επιλύουν αποτελεσματικά τις διαφωνίες (Kind, 2016). 

Μία σημαντική πτυχή είναι η συναισθηματική έκφραση και θεραπεία. Οι 
εικαστικές τέχνες προσφέρουν μια ισχυρή, θεραπευτική διέξοδο για τα παιδιά, ειδικά 
για όσα έχουν βιώσει τραυματικές καταστάσεις, όπως ένοπλες συγκρούσεις, φυσικές 
καταστροφές ή σοβαρές προσωπικές απώλειες. Μέσω της τέχνης, τα παιδιά μπορούν 
να εκφράσουν δύσκολα συναισθήματα, όπως τη θλίψη και το άγχος, χρησιμοποιώντας 
συχνά τα χρώματα ως μέσο μετάδοσης των συναισθημάτων τους (No, 2024a). Για 
παράδειγμα, έρευνες έχουν δείξει ενδιαφέροντα μοτίβα: παιδιά που έχουν εκτοπιστεί 
από περιοχές συγκρούσεων (π.χ., λόγω πολέμου) μπορεί να χρησιμοποιούν ζωντανά, 
φωτεινά χρώματα στις ζωγραφιές τους, υποδηλώνοντας συχνά την ανθεκτικότητά τους 
και την ικανότητά τους να διατηρούν την ελπίδα παρά τις αντιξοότητες. Αντίθετα, άλλα 
παιδιά που ζουν σε σταθερό περιβάλλον, αλλά έχουν βιώσει πρόσφατο, σοβαρό 
τραύμα, ενδέχεται να επιλέγουν μονόχρωμες, πιο άτονες αποχρώσεις, οι οποίες 
μπορεί να αντικατοπτρίζουν τη θλίψη, την ψυχική δυσφορία ή την αίσθηση κενού που 
προκαλεί το τραύμα. Αυτή η παρατήρηση αναδεικνύει τον τρόπο με τον οποίο οι 
εικαστικές τέχνες διευκολύνουν τη συναισθηματική έκφραση και κατανόηση, 
συμβάλλοντας ενδεχομένως στην επίλυση εσωτερικών συγκρούσεων και στην 
ανάπτυξη ενσυναίθησης. Προσαρμοσμένες παρεμβάσεις που βασίζονται στην τέχνη 
μπορούν να αντιμετωπίσουν τις μοναδικές συναισθηματικές ανάγκες αυτών των 
παιδιών, προωθώντας τη θεραπεία και την αυτοέκφραση (No, 2024a). Ειδικότερα, το 
σχέδιο έχει αποδειχθεί αποτελεσματικό θεραπευτικό εργαλείο για εφήβους σε περιοχές 
που πλήττονται από συγκρούσεις. Τούς επιτρέπει να εκφράζουν πολύπλοκα 
συναισθήματα μη λεκτικά, μειώνοντας τη θλίψη και την ανησυχία, ενώ παράλληλα 
ενισχύει την ευτυχία και την ψυχική ηρεμία (No, 2024b). Μέσω της οπτικής 
δημιουργίας, τα παιδιά μπορούν να εξωτερικεύσουν συναισθήματα όπως το άγχος και 
η απογοήτευση, συμβάλλοντας στη μείωση της έντασης (Athanasekou, 2024). Η 
καλλιτεχνική θεραπεία αποτελεί ένα ζωτικό μη λεκτικό εργαλείο επικοινωνίας για 
επιζώντες από τραύματα, επιτρέποντάς τους να εκφράζουν συναισθήματα και 
εμπειρίες όταν οι λέξεις είναι ανεπαρκείς, διευκολύνοντας έτσι τη συναισθηματική 
επεξεργασία και μειώνοντας την ψυχολογική δυσφορία (Kakungulu, 2024). Επιπλέον, 
για παιδιά με Διαταραχή Φάσματος Αυτισμού (ASD), οι εικαστικές τέχνες ενισχύουν 
την επικοινωνία και τη συναισθηματική έκφραση, καθώς η συμμετοχή στην τέχνη τούς 
επιτρέπει να εκφράσουν πολύπλοκες συναισθηματικές καταστάσεις μη λεκτικά, 
προάγοντας την αυτοέκφραση, ενισχύοντας την κοινωνική αλληλεπίδραση και την 
αυτοεκτίμηση και βελτιώνοντας την ποιότητα ζωής τους (Round et al., 2017). 

Μια άλλη κρίσιμη πτυχή είναι η γνωστική και δημιουργική ανάπτυξη. Η 
ενασχόληση με τις εικαστικές τέχνες ενισχύει την κριτική σκέψη, τη δημιουργικότητα 
και την πολιτιστική κατανόηση, επιτρέποντας στους/στις μαθητές/τριες να αναλύουν 
αποτελεσματικά την οπτική γλώσσα (Voz & Voz, 2025). Η δημιουργία τέχνης είναι 
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συχνά μια έκφραση των εμπειριών, των ιδεών, των ανησυχιών και των ελπίδων του 
καλλιτέχνη, επιτρέποντας στα παιδιά να απεικονίσουν συναισθήματα και σκέψεις που 
μπορεί να είναι δύσκολο να εκφραστούν (Shulsky & Kirkwood, 2015). Μέσω της 
τέχνης, τα παιδιά μπορούν να αναπαραστήσουν τον κόσμο τους, να απεικονίσουν 
συναισθήματα και να εξερευνήσουν πολύπλοκες ιδέες που μπορεί να είναι δύσκολο 
να διατυπωθούν προφορικά (Dickinson & Schaffer, 1991). Αυτή η ανακλαστική 
διαδικασία μπορεί να βοηθήσει στη μείωση της έντασης και του στρες, προωθώντας 
την ενσυναίσθηση και την κατανόηση, οι οποίες είναι βασικές δεξιότητες στην επίλυση 
συγκρούσεων και τη διαμεσολάβηση (Shulsky & Kirkwood, 2015). 

Τέλος, οι πολιτιστικές και κοινωνικές αξίες διαμορφώνουν τον ορισμό και την 
πρακτική των εικαστικών τεχνών, που περιλαμβάνουν ένα ευρύ φάσμα 
δραστηριοτήτων όπως η ζωγραφική, η γλυπτική και το κολλάζ. Αυτές οι 
δραστηριότητες επιτρέπουν στα παιδιά να ασχοληθούν με την αισθητική εξερεύνηση 
και να επικοινωνούν αποτελεσματικά τις σκέψεις και τα συναισθήματά τους. Μέσα από 
τη συνεργατική διαδικασία της τέχνης, ενισχύεται η αμοιβαία κατανόηση και η 
ικανότητα για διαπροσωπική σκέψη, γεγονός που εμπλουτίζει τις μαθησιακές εμπειρίες 
και τη συναισθηματική εξέλιξη των παιδιών (Kind, 2016). 

 
Θεατρικό παιχνίδι και παιχνίδι ρόλων 

 
Τα παιχνίδια ρόλων, όπως προσομοιώσεις και διαδικτυακά παιχνίδια για πολλούς 
παίκτες, παίζουν σημαντικό ρόλο στην επίλυση συγκρούσεων στα σχολεία. Η έρευνα 
δείχνει ότι οι προσομοιώσεις ενισχύουν τις δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων των 
μαθητών/τριών, τα κίνητρα και την κατανόηση σύνθετων θεμάτων (Wehlan & Reinke, 
2023). Τα παιχνίδια προσομοίωσης παιχνιδιού ρόλων, όπως το ACCORD, που 
αναπτύχθηκαν ως εργαλεία ηλεκτρονικής μάθησης, παρέχουν μια πλατφόρμα 
στους/στις εκπαιδευτικούς για την προώθηση της επίλυσης συγκρούσεων εντός 
σχολικών πλαισίων (Dell’ Aquila et al., 2020).  

Τα παιχνίδια ρόλων ακόμη βελτιώνουν την επίλυση συγκρούσεων στα σχολεία 
προωθώντας την κοινωνική αλληλεπίδραση και ενισχύοντας τις προσωπικές 
ικανότητες μεταξύ των μαθητών, προωθώντας θετικές σχέσεις και θετική αυτοαντίληψη 
(Sousinha & de Almeida, 2019). Επιπλέον, διαδικτυακά παιχνίδια για πολλούς παίκτες, 
όπως το Minecraft, προσφέρουν ποικίλα οφέλη στην ανάπτυξη δεξιοτήτων επίλυσης 
συγκρούσεων μέσω δομημένου και μη δομημένου παιχνιδιού, που διευκολύνονται από 
συντονιστές και μέντορες (Dell’Aquila et al., 2020).  

Τέλος, το κουκλοθέατρο ενισχύει το γνωστικό υπόβαθρο στην επίλυση 
συγκρούσεων στους/στις μαθητές/τριες δημοτικού, ιδιαίτερα στην κατανόηση των 
διαφωνιών μεταξύ φίλων και την ανάπτυξη της ενσυναίσθησης. Επομένως, 
επισημαίνεται η ανάγκη συνεχούς έμφασης σε τέτοιες δραστηριότητες (Rembush et 
al., 2022). 

 
Μουσική και κίνηση 

 
Η μουσική, ο ρυθμός και η κίνηση αποτελούν δυναμικά μέσα στη διαμεσολάβηση 
συγκρούσεων, προσφέροντας εναλλακτικούς τρόπους έκφρασης και επικοινωνίας. 
Αυτές οι δραστηριότητες βοηθούν τα παιδιά να εκτονώσουν συσσωρευμένα 
συναισθήματα και να εκφράσουν όσα δυσκολεύονται να πουν με λόγια. Μέσω της 
συμμετοχής σε ρυθμικές και κινητικές δραστηριότητες, τα παιδιά μπορούν να βρουν 
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έναν κοινό ρυθμό, δημιουργώντας γέφυρες κατανόησης και συνεργασίας, γεγονός που 
συμβάλλει στη μείωση της έντασης και στην οικοδόμηση ενός περιβάλλοντος 
εμπιστοσύνης (Harper, 2017). 

Μία σημαντική πτυχή είναι η συναισθηματική έκφραση μέσω της κίνησης. Η 
κίνηση και οι ρυθμικές δραστηριότητες είναι απαραίτητες για την ανάπτυξη του παιδιού, 
καθώς τού δίνουν τη δυνατότητα να εξερευνήσει τις φυσικές του ικανότητες και να 
εκφράσει τα συναισθήματά του. Η συμμετοχή σε αυτές τις δραστηριότητες μπορεί να 
ενισχύσει την εμπιστοσύνη και να μειώσει τις εσωτερικές συγκρούσεις, διευκολύνοντας 
τη θετική αλληλεπίδραση με τους ομότιμους (Treewong, 2022). Επιπλέον, οι 
δραστηριότητες κίνησης και τραγουδιού στην πρώιμη παιδική ηλικία διευκολύνουν την 
ανάπτυξη της γλώσσας, προσφέροντας στα παιδιά τη δυνατότητα να εκφράζουν 
συναισθήματα και να ενισχύουν τις δεξιότητες επικοινωνίας. Αυτές οι δραστηριότητες 
προάγουν την εμπιστοσύνη, την ανάληψη κινδύνων και τη συνεργασία, προωθώντας 
ένα υποστηρικτικό περιβάλλον για συναισθηματική έκφραση και κατανόηση (Palupi, 
Hafidah, & Karsono, 2019). Παράλληλα, παρεμβάσεις που βασίζονται σε κρουστά και 
ρυθμούς επηρεάζουν θετικά τις κοινωνικές και συναισθηματικές δεξιότητες των 
παιδιών, ενισχύοντας τη συνεργασία και τις φιλοκοινωνικές αλληλεπιδράσεις, 
επιτρέποντας την έκφραση συναισθημάτων, την οικοδόμηση κοινότητας και την 
ενίσχυση της εμπιστοσύνης (Woods, 2023). 

Μια άλλη κρίσιμη πτυχή είναι η μουσική ως εργαλείο επίλυσης συγκρούσεων. Η 
μουσικοθεραπεία έχει αποδειχθεί ότι βοηθά τα παιδιά να εκφράσουν συναισθηματικές 
καταστάσεις και να διαχειριστούν την επιθετικότητα, ιδιαίτερα σε διαφορετικές αίθουσες 
διδασκαλίας με πληθυσμούς μεταναστών/τριών. Η δημιουργική μουσική εμπλοκή 
προάγει τον σεβασμό και την αποδοχή των διαφορών, καταρρίπτοντας τα πολιτιστικά 
εμπόδια. Η μουσικοθεραπεία συμβάλλει στη συναισθηματική έκφραση και την επίλυση 
συγκρούσεων μεταξύ των παιδιών, ιδίως σε πολυπολιτισμικές αίθουσες διδασκαλίας. 
Η συμμετοχή σε ρυθμικό αυτοσχεδιασμό προάγει την κοινωνική ένταξη, τον σεβασμό 
και τη συνεργασία, βοηθώντας στην ανακούφιση της επιθετικότητας και στην 
οικοδόμηση εμπιστοσύνης μέσω κοινών μουσικών εμπειριών (Noecker-Ribaupierre & 
Woelfl, 2010). Επιπλέον, η μουσικοθεραπεία προάγει τη μη λεκτική έκφραση, 
ενισχύοντας την επικοινωνία και τις διαπροσωπικές σχέσεις. Παρέχει στα παιδιά τη 
δυνατότητα να διοχετεύουν συναισθήματα, προωθώντας την αυτογνωσία και τη 
συναισθηματική διαχείριση, βοηθώντας τελικά στην επίλυση συγκρούσεων και 
δημιουργώντας ένα υποστηρικτικό περιβάλλον που ευνοεί την κατανόηση και τη 
συνεργασία μεταξύ των μαθητών/τριών (Bermejo, 2021). 

Τέλος, τα θεραπευτικά οφέλη της μουσικής είναι αξιοσημείωτα. Η 
μουσικοθεραπεία είναι αποτελεσματική για παιδιά με επιλεκτική αλαλία, βοηθώντας 
στην ανακούφιση του άγχους και στην προώθηση της μη λεκτικής επικοινωνίας. Αυτή 
η θεραπευτική προσέγγιση μπορεί να ενισχύσει τις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις και να 
μειώσει την επικοινωνιακή ένταση, συμβάλλοντας σε μια ομαλότερη ένταξη σε ομαδικά 
περιβάλλοντα (Kos, 2022). 
 

Δημιουργική γραφή και αφήγηση 
 

Η δημιουργική γραφή και η αφήγηση, μέσω ιστοριών, ποιημάτων, ημερολογίων ή 
σεναρίων, αποτελούν ένα αποτελεσματικό μέσο για την επεξεργασία συναισθημάτων 
και την εξερεύνηση διαφορετικών οπτικών γωνιών σε καταστάσεις σύγκρουσης. Αυτές 
οι πρακτικές όχι μόνο παρέχουν έναν ασφαλή χώρο για αυτοέκφραση αλλά και 
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ενισχύουν τις δεξιότητες ενσυναίσθησης και επικοινωνίας (Tsatsou-Nikolouli & 
Mavrogeni, 2021). Όταν τα συναισθήματα των παιδιών είναι επώδυνα ή πολύ 
δύσκολα, η αφήγηση μπορεί να τούς προσφέρει ένα δίαυλο για να αρχίσουν να 
κατανοούν το πώς και γιατί αισθάνονται και συμπεριφέρονται με τον τρόπο που το 
κάνουν (Truneckova, 2022). 

Μία σημαντική πτυχή είναι η ανάπτυξη της συναισθηματικής νοημοσύνης. Οι 
δραστηριότητες δημιουργικής γραφής ενδυναμώνουν τα παιδιά να εκφράσουν τα 
συναισθήματά τους, προωθώντας τη συναισθηματική νοημοσύνη και την 
αυτοαναγνώριση. Αυτή η μέθοδος τα βοηθά αποτελεσματικά να εντοπίσουν και να 
διαχειριστούν τα συναισθήματα, να κατανοήσουν τις προοπτικές των άλλων και να 
αναπτύξουν κρίσιμες κοινωνικές δεξιότητες, καθιστώντας τη ένα πολύτιμο εργαλείο 
στην ανάπτυξη της συναισθηματικής νοημοσύνης (Puspitoningrum et al., 2024). Η 
προσέγγιση της αφήγησης ενθαρρύνει τα παιδιά να επικοινωνούν μέσω της αφήγησης 
ιστοριών στον εαυτό τους και στον/στη θεραπευτή/τρια, προωθώντας μια στιγμή 
προβληματισμού πάνω στα συναισθήματα και τους τρόπους ύπαρξης (Truneckova, 
2022). 

Μια άλλη κρίσιμη πτυχή είναι η γνωστική και κοινωνική ανάπτυξη. Οι 
δημιουργικές τάξεις χρησιμοποιούν συνεδρίες αφήγησης για να προωθήσουν την 
ενσυναίσθηση και να υποστηρίξουν την προσωπική και κοινωνική ανάπτυξη, 
παρέχοντας στα παιδιά τη δυνατότητα να επεξεργάζονται συναισθήματα και να 
εξερευνούν προοπτικές. Αυτή η προσέγγιση ενισχύει τις δεξιότητες επικοινωνίας και 
παρέχει έναν ασφαλή χώρο για αυτοέκφραση και επίλυση συγκρούσεων (Jóźwiak, 
2023). 

Τέλος, τα θεραπευτικά οφέλη της δημιουργικής γραφής και αφήγησης είναι 
σημαντικά. Οι δημιουργικές δραστηριότητες, συμπεριλαμβανομένης της αφήγησης και 
της γραφής, προσφέρουν στα παιδιά ένα μέσο για να εκφράσουν συναισθήματα και 
ανησυχίες, ειδικά σε δύσκολα περιβάλλοντα όπως η ασθένεια ή η αναπηρία. Αυτές οι 
μέθοδοι είναι ζωτικής σημασίας όταν οι κανονικές διέξοδοι των παιδιών διακόπτονται, 
προωθώντας τη συναισθηματική επεξεργασία και κατανόηση (Volans & Brown, 2021). 
Η ψυχοθεραπευτική προσέγγιση μέσω της αφήγησης καθοδηγεί τα παιδιά να 
αναπτύξουν υπάρχουσες δομές που είναι ενσωματωμένες στις ιστορίες τους, ώστε να 
ενθαρρύνει τον πειραματισμό στην κατανόηση των νοημάτων, στην επέκταση αυτών 
των νοημάτων και στην εξέταση άλλων τρόπων κατανόησης των προσωπικών 
σχέσεων (Truneckova, 2022). Οι πρακτικές αυτές μπορούν να προσαρμοστούν σε 
ατομικά ή ομαδικά περιβάλλοντα, ενισχύοντας τον θεραπευτικό τους αντίκτυπο 
(Volans & Brown, 2021). 

 
Προκλήσεις και προϋποθέσεις για την ενσωμάτωση της τέχνης 

 
Η ενσωμάτωση καλλιτεχνικών και δημιουργικών προσεγγίσεων στη διαμεσολάβηση 
συγκρούσεων παρουσιάζει σημαντικές προκλήσεις για τους/τις εκπαιδευτικούς και 
τους/τις διαμεσολαβητές/τριες. Αυτές οι δυσκολίες πηγάζουν από την πολυπλοκότητα 
της εφαρμογής της τέχνης σε περιβάλλοντα επίλυσης συγκρούσεων, απαιτώντας μια 
σε βάθος κατανόηση τόσο των καλλιτεχνικών πρακτικών όσο και της δυναμικής των 
συγκρούσεων (Ortega-Salgado, 2014). 

Μία βασική πρόκληση αφορά την εκπαίδευση και ανάπτυξη ικανοτήτων. Οι 
εκπαιδευτικοί χρειάζονται εξειδικευμένη κατάρτιση για να εφαρμόσουν αποτελεσματικά 
τις τεχνικές καλλιτεχνικής διαμεσολάβησης, συμπεριλαμβανομένων δεξιοτήτων 
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διαχείρισης συγκρούσεων και κατανόησης διαφόρων καλλιτεχνικών μορφών. 
Προγράμματα συνεχούς επαγγελματικής ανάπτυξης είναι απαραίτητα για την επίλυση 
συγκρούσεων μέσω της τέχνης (Yuferova et al., 2021). 

Η αποτελεσματική εφαρμογή προγραμμάτων διαμεσολάβησης στα σχολεία 
απαιτεί όχι μόνο την κατάρτιση των εκπαιδευτικών, αλλά και τη συμμετοχή 
εξειδικευμένου προσωπικού. Η παρουσία σχολικών ψυχολόγων, κοινωνικών 
λειτουργών και εκπαιδευμένων διαμεσολαβητών είναι καθοριστική. Αυτοί οι 
επαγγελματίες παρέχουν θεραπευτικές παρεμβάσεις, διευκολύνουν την επικοινωνία 
μεταξύ οικογενειών και σχολείων και καθοδηγούν τις διαδικασίες διαμεσολάβησης 
(González, 2010; Atkinson et al., 2014; Yuferova et al., 2021). 

Μια άλλη κρίσιμη πτυχή είναι η προσαρμογή στο εκάστοτε πλαίσιο. Οι 
καλλιτεχνικές προσεγγίσεις πρέπει να προσαρμόζονται σε συγκεκριμένα 
κοινωνικοπολιτικά συμφραζόμενα, καθώς η αποτελεσματικότητα της τέχνης μπορεί να 
διαφέρει σημαντικά. Οι διαμεσολαβητές/τριες οφείλουν να διαχειρίζονται τις ποικίλες 
πολιτισμικές ερμηνείες της τέχνης (Kim et al., 2016), ενώ οι εκπαιδευτικοί καλούνται να 
κατανοήσουν τις έννοιες της τέχνης και των συγκρούσεων, αντιμετωπίζοντας τη 
σύγκρουση ως πηγή μάθησης (Ortega-Salgado, 2014). 

Τέλος, η αξιολόγηση και τα εμπειρικά δεδομένα αποτελούν σημαντική πρόκληση. 
Υπάρχει έλλειψη εμπειρικής έρευνας που να αξιολογεί την αποτελεσματικότητα των 
προσεγγίσεων που βασίζονται στις τέχνες στην επίλυση συγκρούσεων. Είναι κρίσιμη 
η ανάγκη για πιο ολοκληρωμένες μελέτες που θα αξιολογούν το μετασχηματιστικό 
δυναμικό της τέχνης σε καταστάσεις σύγκρουσης, ώστε να προωθηθούν αυτές οι 
πρακτικές (Bang, 2016). 
 
►ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
 
Η παρούσα εργασία ανέδειξε τη σχολική διαμεσολάβηση ως ένα θεμελιώδες εργαλείο 
για την αποτελεσματική διαχείριση των αναπόφευκτων συγκρούσεων που αναφύονται 
στο σχολικό περιβάλλον (Khaliq et al., 2014; Wrótniak, 2022). Αναλύθηκε η φύση των 
συγκρούσεων ως ευκαιρίες για μάθηση και ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων 
(Moldovan & Bocoș, 2022), καθώς και οι ποικίλες πρακτικές αντιμετώπισής τους, από 
την έγκαιρη παρέμβαση έως την ενίσχυση της ενσυναίθησης και των φιλοκοινωνικών 
συμπεριφορών (Akgun & Araz, 2014; Rembush et al., 2022). 

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στον καινοτόμο ρόλο της τέχνης και της 
δημιουργικότητας στη διαδικασία της διαμεσολάβησης. Όπως υποστηρίχθηκε, οι 
εικαστικές τέχνες, το θεατρικό παιχνίδι, η μουσική, η κίνηση και η δημιουργική γραφή 
λειτουργούν ως ισχυρά μέσα μη λεκτικής έκφρασης, επιτρέποντας στα παιδιά να 
επεξεργαστούν και να εκφράσουν δύσκολα συναισθήματα, να αναπτύξουν 
ενσυναίσθηση και να εξερευνήσουν διαφορετικές προοπτικές (Kind, 2016; Tsatsou-
Nikolouli, & Mavrogeni, 2021). Αυτές οι καλλιτεχνικές προσεγγίσεις προάγουν τη 
συναισθηματική νοημοσύνη (Puspitoningrum et al., 2024), ενισχύουν τις 
επικοινωνιακές δεξιότητες και μειώνουν το στρες, δημιουργώντας ένα ασφαλές και 
υποστηρικτικό περιβάλλον για την επίλυση των διαφορών (Shulsky & Kirkwood, 2015; 
Harper, 2017). Επομένως, αναδεικνύεται ότι η τέχνη μπορεί να λειτουργήσει ως ένα 
ισχυρό μέσο για την κατανόηση και έκφραση συναισθημάτων, τόσο των προσωπικών 
όσο και των άλλων, γεφυρώνοντας τα επικοινωνιακά χάσματα που ενδέχεται να 
δημιουργούνται από τη λεκτική επικοινωνία. Αποτελεί μια καθολική γλώσσα, 
προσβάσιμη ανεξαρτήτως πολιτισμικού υποβάθρου. 
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Ωστόσο, η αποτελεσματική ενσωμάτωση αυτών των δημιουργικών 
προσεγγίσεων δε στερείται προκλήσεων. Απαιτείται εξειδικευμένη κατάρτιση των 
εκπαιδευτικών σε τεχνικές καλλιτεχνικής διαμεσολάβησης (Yuferova et al., 2021), 
καθώς και η συμμετοχή εξειδικευμένου προσωπικού, όπως σχολικοί ψυχολόγοι, 
κοινωνικοί λειτουργοί και εκπαιδευμένοι διαμεσολαβητές (González, 2010; Atkinson et 
al., 2014). Αυτοί οι επαγγελματίες είναι ζωτικής σημασίας για τη διαχείριση σύνθετων 
περιστατικών και την παροχή της απαραίτητης υποστήριξης. Η επαρκής στελέχωση 
των σχολείων με αυτό το εξειδικευμένο προσωπικό κρίνεται ως απαραίτητη 
προϋπόθεση για την επιτυχή εφαρμογή ολοκληρωμένων προγραμμάτων 
διαμεσολάβησης και την αξιοποίηση των καλλιτεχνικών προσεγγίσεων, συμβάλλοντας 
ουσιαστικά στην ψυχική υγεία και την κοινωνική ανάπτυξη των μαθητών/τριών. 

Επιπλέον, η προσαρμογή των καλλιτεχνικών προσεγγίσεων στο εκάστοτε 
πολιτισμικό πλαίσιο είναι αναγκαία, δεδομένων των ποικίλων ερμηνειών της τέχνης 
(Kim et al., 2016). Τέλος, αναδείχθηκε η έλλειψη εμπειρικής έρευνας που να αξιολογεί 
συστηματικά την αποτελεσματικότητα των βασιζόμενων στην τέχνη προσεγγίσεων 
στην επίλυση συγκρούσεων (Bang, 2016). Αυτό το κενό στη βιβλιογραφία 
υπογραμμίζει την ανάγκη για πιο ολοκληρωμένες μελέτες που θα τεκμηριώσουν το 
μετασχηματιστικό δυναμικό της τέχνης, προκειμένου να ενισχυθεί η επιστημονική 
τεκμηρίωση αλλά και για να υπάρχει καθοδήγηση για τις βέλτιστες πρακτικές. 

Συμπερασματικά, η σχολική διαμεσολάβηση, ενισχυμένη από τη δύναμη της 
τέχνης και της δημιουργικότητας, προσφέρει μια πολλά υποσχόμενη οδό για την 
καλλιέργεια ενός αρμονικού και συνεργατικού σχολικού κλίματος. Η υλοποίηση αυτών 
των προσεγγίσεων απαιτεί μια ολιστική προσέγγιση που περιλαμβάνει επαρκή 
κατάρτιση, εξειδικευμένη υποστήριξη προσωπικού και συνεχή εμπειρική αξιολόγηση. 
Μόνο τότε θα μπορεί να αξιοποιηθεί πλήρως η διαμεσολάβηση ως μια τέχνη που 
απαιτεί φαντασία, ενσυναίσθηση και την ικανότητα να βλέπει κανείς πέρα από την 
επιφάνεια της διαφωνίας. 
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